

X. **Schluß.**

(Berichtigungen und Zusätze.)

Hiermit hätte ich den vaterländischen Botanikern die erste vollständige, d. h. alle Pflanzenklassen und Landestheile umfassende Flora von Mecklenburg vorgelegt. Ich weiß sehr wohl, daß diese Arbeit nicht ohne Mängel ist, bitte aber, sie deswegen nicht etwa sogleich in Bausch und Bogen zu verwerfen, sondern wenigstens zu versuchen, ob nicht durch Beseitigung derselben in ihr ein Fundament für einen weiteren Fortbau gewonnen werden könnte. Begründete Kritiken und Berichtigungen, die man mir *sine ira* giebt, werden mir immer willkommen sein. Ich bitte im Interesse der Sache recht sehr um solche, und damit man sehe, daß es mir mit dieser Bitte Ernst sei, will ich selbst mit Angabe der Berichtigungen und Zusätze, die sich noch während des Druckes mir herausgestellt haben, hier vorangehen. Dieselben scheinen zahlreicher, als sie es in der That sind, weil die Anlage meiner Arbeit es mit sich bringt, daß ein und derselbe Fehler in verschiedenen Capiteln wiederkehrt, also an mehreren Stellen berichtigt werden muß, was in den späteren Abschnitten zum Theil während des Druckes schon geschehen ist. Manche derselben hätte ich vermieden, wenn ich den IX. Abschnitt, die systematische Aufzählung der Pflanzen, zuerst definitiv abgeschlossen und, da er die Grundlage für die übrigen Capitäl bildet, dem Ganzen vorangestellt hätte, was mir auch noch in anderer Weise die Arbeit wesentlich erleichtert haben würde; ich erwähne diesen Umstand, damit vielleicht Andere durch diese von mir zu meinem Nachtheile gemachte Erfahrung bei ähnlichen Arbeiten vor einem gleichen Miß-

griffe sich warnen lassen. Die Berichtigungen und Zusätze, welche ich jetzt schon zu geben habe, sind folgende:

§. 18 Col. 2 unten ist hinter *Viola Rivin.* einzuschreiben: *Viola lactea.*

§. 19 Col. 1 ist *Elatine triandra* zu streichen und Col. 2 das Wort *Moenchii* etwas einzurücken und statt *Potentilla opaca* zu lesen „*Viola*“ *opaca*; ebenda ist hinter *Rumex palustris* einzuschreiben *Polygonum* mite und *Hydropiper*, zu streichen aber *Salix angustifolia.*

§. 23 ist hinter *Salix Russel.* einzuschreiben: *Smithiana.*

§. 30 Z. 4 v. u. hinter „Erdbeeren“ einzuschreiben: auch im holländischen heißen dieselben *aardbezie.*

§. 31 ist hinter dem Artikel „Brookwied“ einzuschreiben: „Buchweizen s. Archiv VIII. S. 137.

§. 36 Z. 1 v. u. l. *Molinia* statt *Melica.*

§. 37 Z. 10 v. o. l. *Stellaria* st. *Alsine.*

Z. 4 v. u. ist hinter *Ledum palustre* einzuschreiben: (vergl. S. 269 unten).

§. 38 hinter *Quitschenboom* ist hinzu zu fügen: (*Sorbus Aucuparia*).

§. 38 Z. 7 v. u. hinter (Franz) einzuschalten: „*Convallaria Polygonatum* und.“

§. 39 Z. 9 v. o. l. *Ribes* st. *Rubus.*

Z. 7 u. 6 v. u. sind zu streichen die Worte „(vielleicht aus“ u. „corrupt)“.

§. 41 Z. 5 v. o. l. *cathartica.*

§. 49 Col. 1 Z. 8 v. u. l. *carinata* st. *coronata* u. Col. 2 Z. 7 v. u. l. *ochroleuca.*

§. 53 Col. 1 ist hinter *Dianthus aren.* einzuschreiben: *Geranium sylvaticum*, Col. 2 aber *Nartheecium ossifragum* zu streichen.

§. 91 Z. 3 v. o. statt *Linnaei Griew.* (*officinalis* und *anglica* L.), zu lesen: „*Cochlearia anglica* L.“

§. 93 Z. 5 v. o. sind die Worte: *c. var.?* *filiformis* zu streichen.

§. 96 Z. 14 v. o. l. derselben st. denselben.

§. 123 Z. 14 v. o. l. *Verbascum phlomoides* st. *Thapsus.*

S. 133 Z. 12 v. u. ist *Viburnum Opulus* zu streichen.

S. 135 Z. 5 v. u. l. Wasser-Schierling.

S. 144 ist hinter Z. 3 einzuschalten: 1860 Eggers Flora excurs.

S. 148 Z. 7 v. o. hinter *Arundo varia* einzuschreiben: Meesia Albertini.

S. 150 Z. 8 v. u. hinzuzufügen: *Stilephora rhizoides*.

Z. 5 v. u. statt „seit 1814 ff.“ zu lesen: seit 1813 praktischer Arzt in Ludwigslust und gestorben daselbst am 30. März 1860: einen ausführlicheren Nekrolog über ihn findet man in dem vorliegenden XIV. Jahrgange dieses Archivs.

S. 151 Z. 3 v. o. *Fucus serratus* zu streichen.

S. 153 Z. 14 v. u. l. 95 Pilzarten.

Hinter dem Artikel „Dreves“ ist einzuschreiben:

Eggers G., Lieutenant in Neustrelitz, veröffentlichte während des Druckes dieser Arbeit eine „Flora excursoria. Botanisches Taschenbuch zum Gebrauch auf Excursionen in Mecklenburg. Neustrelitz 1860.“ 12mo. 195 S. 10 Sgr.; dieselbe ist nach dem Linneischen Systeme geordnet, und hat mehr einen populären als einen kritischen Zweck.

S. 154 Z. 8 v. u. l. 359 Pilzarten.

S. 155. Nach Flörke trägt auch die in den süddeutschen Alpen wachsende *Primula Flörkeana* Schr. den Namen.

S. 156 Z. 3 v. o. ist *Lepturus incurvatus* zu streichen und in Z. 13 v. o. zu versetzen, da nach einem Briefe G. Brückners an mich d. d. 8. April 1845 dies Gras damals schon von Häcker in M. entdeckt war.

S. 156 Z. 12 v. u. *Stilephora rhizoides* zu streichen.

S. 157 Koch F., Baumeister, bereicherte unsere Flora auch noch durch die Entdeckung von 29 mikroskopischen Algen, vergl. S. 194 Ann.

S. 159 Z. 11 v. o. ist *Narthecium ossifragum* einzuschreiben.

S. 159. Nach v. Dertzen benannte F. Schultz ein von jenem auf dem Monte Rosa entdecktes Laubmoos *Grimmia Oertzeniana* (Syll. Ratisb. 1828 p. 124), und auch eine Mikrolepidoptere trägt nach ihm den Namen *Eudorea Oertziella* (Archiv IV. 13).

S. 160. A. Schmidt ist am 23. März 1860 in seinem 92. Lebensjahre gestorben.

§. 162 Z. 12 v. u. Meesia Albertini zu streichen.

§. 163 Z. 13 v. o. l. 220 neue Arten.

§. 173 Z. 9 v. u. l. 78.

§. 174 Z. 15 v. o. l. 106 Arten st. 108.

§. 179 ff. Tabelle A. ist folgendermaßen zu ändern:

Col. 1 Phan. zu lesen: Griewank 17. Häcker 1. Nolte 4. — S. 1023.

Col. 3 M. Fr.: Benthe 1. Schulz 45.

Col. 5 Alg.: Koch F. 29. — S. 140.

Col. 7 Fungi: Ditmar 95. Fiedler 359. Schulz 220. Timm
Z. 78. Lobe 106. — S. 1015.

Col. 8 S. S. Benthe 6. Ditmar 108. Fiedler 385. Griewank
18. Häcker 3. Koch F. 30. Nolte 4. Schulz 375. Timm 643. Lobe
106. — S. 2634.

Diese Änderungen der Zahlen bitte ich auch bei den statistischen
Angaben §. 187 ff. zu berücksichtigen.

§. 182 Tabelle B. ist zu ändern.

Col. 1 Phan. VI. 62. — S. 1023.

Col. 5 Alg. IX. 49. — S. 140.

Col. 7 Fung. II. 121. IV. 340. V. 46. IX. 336. — S. 1015.

Col. 8 S. S. II. 396. IV. 614. V. 93. VI. 87. IX. 419. —
S. 2634.

§. 184 Z. 2 v. o. lies statt Sanguisorbeae und der dahin ge-
hörigen Zahlen: (S. G.)

Sanguisorbeae 4 4 . 4

Pomaceae 5 . 1 . . 6 . 6

§. 186 bei Lilaceae ist aus der Columne der zweifelhaften Arten
die Zahl 1 zu streichen, und dafür in der ersten Col. st. 12 zu lesen 13.
Die Summe der eingebor. Monocotyledonen ist demnach 245, die
der zweifelhaften nur 1.

§. 191 Z. 16 v. o. Narthecium ossifr. zu streichen; Z. 4 v.
u. st. 94 zu lesen 93.

§. 192 Z. 5 v. o. l. „Sfriens“ statt Italiens.

§. 217 Z. 10 v. u. l. meinem st. mein.

§. 252 No. 358. Hr. Arndt fand am 21. April d. Js. im
Zinkenthaler Holz bei Onoien zwei Exemplare blühenden Ephesus.

§. 362—376, wo mehrere Male Ditmar 1812 steht, ist statt jener Zahl 1817 zu lesen. Die vier von Ditmar bearbeiteten Hefte von Sturms Flora sind nämlich in verschiedenen Jahren erschienen, und haben erst im J. 1817 einen Gesamttitel erhalten; da ich §. 153 letzteres Jahr, als das, worin jene Arbeit veröffentlicht ist, angegeben habe, muß dies auch hier, um Irrthümern vorzubeugen, festgehalten werden.

§. 362 in der Anm. Z. 3 l. 158 ff. statt 160 ff.

§. 372 in der Anm. lies 651.

* * *

Sollte es möglich sein, die vorliegende Arbeit auf dem von mir angedeuteten Wege zu einem von unsern botanischen Autoritäten anerkannten floristischen Codex umzugestalten, der die Resultate der sämtlichen bisherigen Forschungen im Bereiche der mecklenburgischen Flora umfaßte, so würde man letztere für die Zukunft vor neuen Verwirrungen wohl am besten dadurch bewahren können, daß (etwa von Seiten unseres Vereins) ein Normal-Herbarium angelegt würde, in welchem alle neuen Entdeckungen, welche in der Landesflora Aufnahme beanspruchten, niedergelegt werden müßten. Andere deutsche Länder sind uns in dieser zweckmäßigen Einrichtung schon vorangegangen, warum sollten wir zurückbleiben?

ZOBODAT - www.zobodat.at

Zoologisch-Botanische Datenbank/Zoological-Botanical Database

Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: [Archiv der Freunde des Vereins Naturgeschichte in Mecklenburg](#)

Jahr/Year: 1860

Band/Volume: [14_1860](#)

Autor(en)/Author(s): unbekannt

Artikel/Article: [X. Schluß. 393-397](#)